5^A T.I.EL.

Esercitazione sui sistemi di primo ordine

1) Data la rete in fig.:
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a) Determinare la F.d.T. G(s)=Vu(s)/Vi(s);

b) Determinare la F.d.T. (guadagno statico Gst, costante di tempo , tempo di salita ts, tempo di risposta tr);

c) Disegna la mappa poli zeri;

d) Determinare la risposta al gradino di ampiezza unitaria (espressione analitica e grafico);
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Soluzione
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la corrente che circola nella rete vale      
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Facendo le opportune sostituzioni si ha:
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Eseguendo la moltiplicazione al denominatore
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La FDT del sistema è data da:
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Eseguendo il m.c.m.
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Poiché dobbiamo ricondurre la G(s) ad una forma simile a quella riportata in tabella possiamo mettere in evidenza R1+R2, si otterrà così:
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                                                                                                          considerando Rp il parallelo di R1 e R2, si ha:
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Considerando  

Ricordando che la costante di tempo del sistema si individua al denominatore della G(s) si può affermare che la costante di tempo del sistema è:

                                                             1 =   Rp  . C
La tensione di uscita secondo Laplace si trova moltiplicando la G(s) per l’ingresso Vi(s), per cui
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Antitrasformando per ritornare nel dominio del tempo, con l’aiuto della tabella, osserviamo:
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Si può osservare che per t = 0       e – t /sarà uguale a 1 e la vu(t)partirà dal valore 0 ma tenderà al valore K e non al valore unitario del gradino
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